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Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten Annette Karl SPD
vom 11.10.2017

Europaische Larmrichtlinie

Im Rahmen der Europaischen Larmrichtlinie (2002/49/EG)
mussen Larmkarten erstellt werden, welche die Larmbelas-
tung in grofReren Ballungsrdumen, entlang wichtiger Eisen-
bahnstrecken und Hauptverkehrsstralen und im Umfeld
groRer Flughafen darstellen.

Ich frage die Staatsregierung:

1. Fir welche Regionen und Infrastrukturbereiche muss
eine solche Larmkarte erstellt werden?

2. Wo fehlt eine solche Larmkarte in Bayern bisher?

3.  Welche Konsequenzen ergeben sich aus dem jeweils
dazugehdrenden Aktionsplanen?

4.  Welche Anspriche haben Bewohner in Bereichen mit
Larmkarten nach der Europaischen Richtlinie bei der
Nachbesserung von Larmschutzméangeln?

5. Wer muss mogliche Investitionskosten bei Nachbes-
serungen tragen?

*Berichtigung wegen Schreibfehler und ahnlicher offenbarer Unrichtigkeiten.
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Antwort

des Staatsministeriums fiir Umwelt und Verbraucher-
schutz
vom 10.11.2017

1.  Fiir welche Regionen und Infrastrukturbereiche

muss eine solche Larmkarte erstellt werden?
In der Richtlinie 2002/49/EG des Europaischen Parlaments
und des Rates vom 25.06.2002 ist ein europaweites Kon-
zept zur Bewertung und Bekdmpfung von Umgebungslarm
festgelegt, das schadliche Auswirkungen durch Umge-
bungslarm verhindern, vermeiden oder mindern soll. Bei der
Erfassung der Larmbelastung sieht die Richtlinie zunachst
eine zweistufige Vorgehensweise gemal der folgenden Ta-
belle vor. Ab 2012 bzw. 2013 sind die Larmkarten dann in
einem funfjahrigen Turnus zu Uberprifen und bei Bedarf zu
aktualisieren. Dabei sind kiinftig die Belastungszahlen ge-
maf der Stufe 2 zugrunde zu legen.

Kartierung/ Stufe 1: Stufe 2:
Aktionspléane 30.06.2007/ 30.06.2012/
fiir 18.07.2008 18.07.2013
Ballunasriume > 250.000 >100.000
g Einwohner Einwohner

Hauptverkehrs- | > 6 Mio. Kfz/Jahr > 3 Mio. Kfz/Jahr
straBen (16.400 Kfz/24 h) (8.200 Kfz/24 h)
Haupteisen- > 60.000 Zige/Jahr | > 30.000 Zige/Jahr
bahnstrecken (164 Zige/24 h) (82 Zuge/24 h)

. > 50.000 > 50.000
GroBflughafen Bewegungen/Jahr Bewegungen/Jahr

2. Wo fehlt eine solche Larmkarte in Bayern bisher?
Die Larmkartierung in Bayern fur die Jahre 2007 und 2012
ist vollstandig abgeschlossen. Derzeit lauft eine Uberprii-
fung und Uberarbeitung der vorherigen Stufen fiir das Jahr
2017, die aufgrund fehlender Daten der Strafenverkehrs-
zahlung 2015 des Bundes noch nicht abgeschlossen ist. Die
Ergebnisse der ,Stufe 3“ werden anschlief’end sobald als
moglich im Internet veroffentlicht (www.umgebungslaerm.
bayern.de).

3. Welche Konsequenzen ergeben sich aus den je-
weils dazugehorenden Aktionsplanen?

Nach § 47d Abs. 6i.V.m. § 47 Abs. 6 Satz 1 des Bundes-Im-

missionsschutzgesetzes (BImSchG) sind MalRnahmen, die

in Larmaktionsplanen festgelegt werden, durch Anordnun-

gen oder sonstige Entscheidungen der zustandigen Trager
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offentlicher Verwaltung nach dem BImSchG oder nach an-
deren Rechtsvorschriften durchzusetzen. Sind in den Larm-
aktionsplanen planungsrechtliche Festlegungen vorgese-
hen, haben die zustandigen Planungstrager dies bei ihren
Planungen zu berlcksichtigen. Die Vorschrift enthalt je-
doch keine selbststédndige Rechtsgrundlage zur Anordnung
bestimmter, in Rechte Dritter eingreifender Maflinahmen,
sondern verweist auf spezialgesetzliche Eingriffsgrundla-
gen. Soweit deren tatbestandliche Voraussetzungen erfullt
sind, wird ein in den Eingriffsgrundlagen eingeraumtes Er-
messen durch den Mallnahmenteil des Larmaktionsplans
eingeschrankt. Gemaf Art. 8a Abs. 3 des Bayerischen Im-
missionsgesetzes (BaylmSchG) richtet sich die Umsetzung
der vorgesehenen Maflnahmen auferdem beispielsweise
nach Mafigabe der festgestellten Prioritaten. Fur die Larm-
aktionsplanung sind nach BImSchG die Gemeinden oder
die nach Landesrecht zustandigen Behdérden zustandig, wo-
bei die Zustandigkeit fir die Aufstellung eines bundeswei-
ten Larmaktionsplans flr die Haupteisenbahnstrecken des
Bundes mit MaRnahmen in Bundeshoheit seit 01.01.2015
auf das Eisenbahn-Bundesamt (EBA) Ubergegangen ist (vgl.
neuer § 47e Abs. 4 BImSchG). Bayern hat die Gemeinden
auch bei der Aufgabe der Larmaktionsplanung zum Teil

entlastet, indem die Aufstellung von Larmaktionsplanen flr
Bundesautobahnen und GroRflughafen landesrechtlich den
Regierungen zugewiesen wurde.

4. Welche Anspriiche haben Bewohner in Bereichen
mit Larmkarten nach der Europaischen Richtlinie
bei der Nachbesserung von Larmschutzméngeln?

Die Larmaktionsplanung ist ein Element der Larmminde-

rungsplanung nach der EG-Umgebungslarmrichtlinie. Mal3-

nahmen mussen sich auf das nationale Fachrecht und die

Entscheidungen der jeweils zustandigen Stellen unter Be-

rucksichtigung der Prioritédten stitzen lassen.

5. Wer muss mogliche Investitionskosten bei Nach-
besserungen tragen?

Die meisten LarmschutzmalRnahmen in Deutschland wur-
den und werden in anderen Verfahren als in jenen der Larm-
aktionsplanung festgelegt. Die Kosten haben hier die jewei-
ligen Planungstrager bzw. Betreiber zu tragen. Fir das auf
zehn Jahre ausgelegte Larmsanierungskonzept fiir Bundes-
und Staatsstrallen stehen in Bayern jahrlich 7,5 Mio. Euro
an Bundesmitteln und 3,5 Mio. Euro an Landesmitteln zur
Verfugung, welche erst kirzlich wieder erhdht wurden.



